

煤矿企业项目施工计划管理和协调运行

赵旭

(兖矿能源集团股份有限公司济宁二号煤矿, 山东 济宁 272072)

摘要: 在社会主义市场经济条件下, 计划管理是建设项目管理的最关键环节。借助项目计划管理, 我们可以更好地确保建设项目目标的顺利实现, 同时, 建筑施工涉及不同学科, 施工协调工作涉及建筑的形式、使用功能、结构形式、安全性和合理性等广泛而琐碎的工作。规划建设的质量必须得到良好的控制和保证, 只有加强这些方面的管理, 在各个环节做好工作, 才能消除萌芽状态中的问题和隐患, 确保项目质量, 为项目顺利完成奠定坚实基础。

关键词: 计划管理; 重要性; 优化对策; 煤矿企业

中图分类号: F426

文献标识码: A

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2022.18.058

计划管理是业务流程管理的一项重要职能, 也是实现公司目标的有效途径。通过计划管理可以调动公司的全部资源, 提高生产力。如果一个煤矿企业在进行商业活动之前就有一个计划, 它就能更好地预测事态的发展, 解决潜在的问题, 并在商业活动过程中对煤矿企业进行积极的管理。

1 计划管理的范围和类型

综合计划管理主要以组织范围、整体和综合方法为指导, 以对公司的市场需求和自主权的分析为基础, 可以协调组织、整体和综合过程, 促进各学科、公司内部的生产过程和每个人的工作进展和发展。在内容管理方面, 综合计划包括根据国家和母公司的政策和商业惯例, 制定人、财、物的综合计划, 以确保公司的所有业务活动都能得到规划^[1]。如果国家政策或自然环境的变化影响到计划的实施, 必须进行相应的研究和分析, 并酌情改进和完善现有计划, 确保不影响公司的业务活动。

2 变革生产计划管理模式的必要性

2.1 迫切需要提高效率的煤矿企业

开放的生产调度模式直接增加了生产成本, 并对煤矿企业的生产力产生了负面影响。首先, 它浪费了能源, 增加了劳动成本。其次, 安全和质量受到影响。从长远来看, 员工已经疲惫不堪, 个人安全和产品质量可能受到威胁, 公司需要将不合理的生产计划流程带来的成本和安全风险降到最低, 保持生产力并提高效率^[2]。

2.2 政府主导的要素生产率提高

2015年《政府工作报告》指出, 提高所有部门的生产力。客体总生产率是指在规定的条件下使用各种要素所取得的额外生产率, 是技术进步、组织管理改进和其他无形因素作用的结果。生产计划是提高全要素生产率的一个重要因素, 可能很清楚, 提高全要素生产率的最有效方法是通过创新的管理方法最大限

度地利用单位时间。

3 煤矿企业项目施工计划管理和协调运行要点

3.1 加强核心体制

加强问责制度是施工项目制造计划管理的一个重要内容。首先, 要有一个强有力的问责制度, 明确界定并全面取代责任领域; 其次, 执行必须严格、客观和公正。重点是明确界定整个过程、所有要素和所有系统建设岗位的责任, 并使其良好运作。不仅在问题发生后, 而且在日常生产过程中, 都必须根据客观事实, 对制度的执行情况进行持续、全面的管理, 并负责将有关制度的执行情况实际纳入日常生产过程, 并采取补救措施和惩戒措施。此外, 对于严格遵守高效制度的团队和个人, 应给予适当的激励、奖励, 并在起诉时给予严厉处罚。

3.2 计划管理的特点

计划管理是促进业务增长和健康有序发展的重要工具, 特别是在煤矿企业中。但是, 煤矿企业在实施综合计划时, 需要对计划管理的特点进行分析研究, 对利用计划管理特点的实际生产活动赋予合理的价值和影响。一般来说, 计划管理主要是主动的、有针对性的、可行的、有限的和有益的。它根据煤矿企业的实际情况, 主要考虑到各部门的指导方针, 提前预见并确定煤矿企业所开展活动的目标、任务和方法, 以预测其发展^[3]。其目的是根据煤矿企业所处的环境来规划生产经营, 并使经营长期保持良好状态。

4 煤矿企业项目施工计划管理和协调运行对策

4.1 建立有针对性的管理任务

作为一个有影响力的资源型公司, 公司必须以更大的目标感来执行其管理任务。这意味着他们必须始终有具体的目标来支持他们在公司内部和不同领域的工作。为了建立多层次的项

目管理体系，煤矿企业需要从长远出发，根据生产过程的实际特点，逐步对发展目标进行分类，以区分长期、中期和短期业务目标。同时，公司制定的目标应尽可能具体、明确，使各部门和员工对实现目标的方向有明确认识。

4.2 在规划阶段进行审查和调整

在施工阶段，根据已完成的三阶段计划，编制月度施工计划。根据月度施工计划，每周制定三周的滚动工作计划。每周的技术例会审查三周滚动计划，并采取必要的措施，确保每周工作计划的完成。记录每月工作计划，找出不符合要求的原因，并采取行动加快推进每月工作计划。支持网络计划的前端每季度清点一次，并计划采取纠正措施，以确保完整的周期。对计划的合同执行情况在上述三个层面进行检查和管理，以确保合同的交付，提高设计和施工的质量。

4.3 协调和控制建设规划的界面

为确保施工计划满足施工合同的要求，为完成设备安装计划创造条件，制定了三阶段的施工准备计划，每周对施工计划的执行情况进行分析，找出影响分析的原因，根据二级计划调整施工安装计划，确保施工计划的执行和确保了整体的安装。此外，在协调和管理安装工作到完成时，编制安装调试计划并每周检查，以确保安装时间与调试周期一致。在协调设计图纸和规划文件的执行时，安装计划的清单和设备以及施工的延迟，均会在进度报告中传达给客户。如果这些延误因客观原因不可避免，则根据网络计划调整开发计划，并在不改变整个工作周期的情况下，调整施工进度以符合合同期。

4.4 注重综合计划管理

综合计划管理是分阶段和不同阶段设计的，因此，公司还需要关注加强综合计划管理的要点^[4]。着重于计划管理的分阶段提交特点，综合计划管理通常分为三个阶段：主动、被动和被动。主动管理指的是制定和审查煤矿企业在特定时间点要开展的活动计划。在这个阶段，主要是对生产活动进行预测。然而，对公司的要求很高，目前大多数公司没有完全控制这个阶段。事件管理是指在计划的执行过程中对煤矿企业的表现进行监测、控制和纠正。后期管理是对一定时期内的计划管理成果进行分析和总结，并将相应的经验、文件和检查结果存档。

4.5 委托阶段和整个小组的计划管理

调试阶段，整个小组将根据整个项目的2级和3级，提出一个三阶段的整体调试计划。根据3级调试计划，每月进行调试。鼠标指向效果有一个每周三周的调试时间表。由于调试本身涉及面广，计划的执行在一定程度上取决于协调，所以每天都要编制三天的滚动调试计划，并根据三周的调试计划和实际调试进度来控制计划的执行。在安排安装和调试的过程中，引入了以前在公司外项目中使用的安装：协调—库存计划管理方法，以简化安装计划的完成，并通过安装计划确保调试目标计

划的实现图示。

4.6 开发计划署的创新管理

第一，计划和统计确定设计的实际成本。制定一个按计划项目细分的设计成本计划，包括人工、设施、施工和设备成本。审查和跟踪执行成本计划，解决周期性库存调度异常，实施目标管理，精简管理，分段执行成本计划以降低成本。第二，在分配制度的合法性方面，建设测量是按照项目的二级和三级计划来划分的，这样可以在统计测量完成后对分级组进行评估和分配。在项目管理方面，轮班制的引入有效地调动了工人收入和劳动之间的联系，大大提高了生产力，增加了劳动力的劳动保障。该项目原计划有2100名工作人员，但实际高峰期有1800名工作人员，净增加250名工作人员，节省了550名工作人员，大大增加了经济影响。第三，计划的协调和管理。一个有计划的接口检查管理系统确保了接口计划每周得到检查和协调，设备、图纸、纸箱、装配、安装和调试计划得到执行，安装里程碑按计划安装，两套机器提前两个月计划。

4.7 施工方案

通常情况下，物品可以从以下地点签出。（1）施工提取与施工规划相同，必须编制施工计划。这一制度确立了正确的采购原则，使货物采购部门能够提出适当的申请，获得相关部门的批准，并采购到合适的货物。资产采购计划需要进行全面审计（如：授予合同）以科学合理的方式提供了高水平的仓储物流。此外，供应商评估等职能为货物采购提供了科学依据，确保了货物的顺利采购。物体规划系统不仅是相互关联的，而且有更高的定位。该系统使整个系统运行过程更加透明，同时密切关注库存状况。（2）为了使申请人和办事人员保持一致，施工计划系统可以承担更多的监督和管理责任。为此，煤矿企业可以在施工系统中添加员工的资料信息，并在采购施工时自动显示，从而避免重复。通过将信息技术应用于施工计划管理，可以建立一个施工计划系统，提供确定性并简化施工计划管理。

4.8 加强市场研究

与采购有关的商品部门在管理施工规划方面发挥着重要作用。为了成功地进行资产管理，煤矿企业必须加强市场研究。市场研究的科学意义与商业的成本和经济密切相关。随着科学和技术的不断发展，现代信息技术被应用于许多领域。为了促进市场研究，同时建立资产管理系统，煤矿企业需要利用先进的信息技术来提高市场研究的准确性，提高其效率和质量。同时，资产采购面临着质量和交付风险。为了避免采购风险，有关各方有必要从市场研究的早期阶段开始行动。因此，市场调研工作是施工计划管理的重要组成部分。

4.9 加强施工经济计划的批准

通常，审批煤矿企业中的施工计划需要由人工审批大量施工申请的特殊人员进行审批。虽然这种做法在一定程度上促进

了煤矿企业施工审批的顺利进行,但以下两点是不够的。第一,在批准施工经济计划申请时,有一部分货物需要批准,另一部分货物不需要批准,但在批准申请和不需要批准的物品之间没有明确规定。此漏洞可能导致受影响员工无法有效提高与施工计划管理相关的活动(如施工计划管理)的效率。第二,大众传媒往往浪费大量时间审批申请,阻碍了公司资产的获取。此外,资产审批还包括部门工作人员,这可能导致煤矿企业工作人员的浪费。

为解决这些问题,煤矿企业可以将信息技术应用于施工计划审批申请,并为施工经济申请建立相应的审批程序,以便利用计算机网络中不同类型的施工计划进行审批^[5]。信息技术等应用程序提高了生产效率,并允许批准所有库存的疾病计划,以确保所有库存都能获得批准,并在整个煤矿企业范围内受到监控。同时,煤矿企业资产规划部门可以在固定的一天内申请批准,而无需在整个煤矿企业中部署更多员工。这不仅节省了人员,而且提高了工作的准确性和生产率,促进了煤矿企业的可持续性。

4.10 业务流程改革、创新和集中管理

为了确保生产过程的顺利进行,提高公司的盈利能力,电气制造商需要在一定的工艺计划内运作。作为电气和煤矿企业产品规划和管理的一部分,有必要彻底分析公司目标和生产要求,并综合市场上收集的信息和数据,为公司的发展制定最佳的材料管理计划。相反,重要的是最大限度地减少材料管理流程,去除不必要的业务流程,并整合多个项目,加强材料管理控制,减轻管理人员的负担,简化行政工作,提高公司的生产力。

4.11 通过集中招标和采购改善供应商管理

集中采购,改善供应商管理,根据全面的供应商评价和评估来选择供应商。同时,供应商评估方案也得到了优化,以便对供应商的高质量商品进行全面的评估。通过集中供应商招标,建立拍卖平台,改进招标程序,优化供应商的竞争环境,提高商品质量和投标质量,加强供应商的竞争力。

5 煤矿企业项目施工计划管理和协调运行功能

5.1 计划管理确保公司管理的目标明确

计划管理部门代表公司管理层为公司的业务发展确定了明确的目标,并作为衡量市场上业务优秀程度的基础。公司管理层必须根据确定的目标所限定的具体计划来组织公司的生产和经营。公司的所有活动都以公司的目标为导向。

5.2 通过计划管理减少业务风险

通过加强公司的项目管理,可以有效地管理公司的业务活动,实现有针对性地实施目标,降低业务管理成本,减少操作错误,提高公司的经济效益。分析和预测作为规划管理的一部

分而制定的计划给公司带来的运营风险。这减少了实施过程和业务流程中的风险。它还应根据市场条件的变化调整计划,以适应环境的变化。

5.3 计划管理应最大限度地利用资源,提高经济效益

煤矿企业计划管理是在全面分析煤矿企业各种资源的基础上进行规划,实现高效的资源整合,最大限度地利用员工和煤矿企业的各方面资源,这对煤矿企业业绩和效率至关重要。此外,强化的煤矿企业项目管理促进了自动化和部门之间的协调,并确定了潜在的人员和其他资源以优化业务运营。

5.4 对业务进行有效分析的计划管理

计划管理是对市场经济现状有计划、有目标地管理,因此,计划管理可以改善对库存的持续分析,作为煤矿企业管理的一部分,分析煤矿企业成长不同阶段的绩效指标,根据相关数据更好地评估煤矿企业状况,改善煤矿企业管理的决策和基础。它还可以用来提高公司业务管理的绩效。此外,计划管理可以分析公司的活动和执行情况,严惩那些负责计划执行的人,提高执行能力,确保计划目标的实现。只有这样,计划管理才能在公司发展过程中受益。因此,为了有效地实现公司的计划目标,实际上有必要加强计划的实施,改进计划的监督和管理。

6 结语

综上所述,在竞争日益激烈的市场中,如果公司要保持竞争力,就需要管理其库存计划。管理材料规划对业务发展有重大影响。

随着科学技术的进步,公司正在利用信息技术成功地管理材料规划,确保科学和公平地采购原材料,并为煤矿企业的可持续发展做出贡献。

参考文献:

- [1] 杜立东. “一站式”物资管理中煤新集公司的探索与应用[J]. 煤炭经济研究, 2018, 38(06): 77-81.
- [2] 曾晶晶. 探析我国中小企业物资管理的问题和解决对策[J]. 经贸实践, 2017(18): 177.
- [3] 梁志锋. 企业物资管理存在的问题及其对策研究[J]. 现代经济信息, 2016(01): 74, 76.
- [4] 王林林. 信息技术在电力物资管理工作中的应用[J]. 江苏科技信息, 2017(28): 21-22.
- [5] 范元鹏. 基于信息化条件下电力企业物资计划管理的探讨[J]. 中国管理信息化, 2015, 18(14): 88.

作者简介: 赵旭(1983-), 女, 山东寿光人, 大学本科, 主要从事经营管理、工商管理研究。